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illető közlemények intézendők. 

Ilyen közleményeket és megkeresé­
seket lapunk nyomdája is elfegaé.
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Lapvezér: Teleki Árvád gróf.

Rendületlenül 
(B. B.) A hónapok óta vergődő ke­

serves válság szeszélyesen váltakozó 
jelenségei sokakból megint azt n régi 
sóhajt csalták ki, hogy ime megint 
pusztít a magyarság évezredes átka, a 
visszavonás és pártoskodás. Mert sok min­
den körülmény olyan szint adott a 
helyzetnek, mintha az ország vezető 
pártja és többsége, a függetlenségi párt 
épen ezekben a nehéz napokban, ami­
kor a súlyos küzdelmek a legszorosabb 
összetartást tennék szükségessé, belső 
viszályok és egyenetlenségek között 
vergődnék és mintha ez a párt, amelyre 
most vár a legsúlyosabb, de talán a 
nemzetre nézve a legértékesebb hiva­
tás, épen érvényesülésének küszöbén 
indulna a felbomlás, megsemmisülés felé.

Minden jó magyar embernek örö­
mére, a való tények ezeket a sötét 
látszatokat teljesen megcáfolták és szét­
oszlatták. Most már tisztán láthatja 
mindenki, aki gondolkozni tud, de aki­
nek gondolkozását a zavaros újsághírek 
is összezavarták, tisztán láthatja nem 
ujsághiradások kombinációiból, hanem a 
letagadhatatlan tényekből, hogy igenis 
a függetlenségi párt tgységesen és ren­
dületlenül áll programmja mellett és 
híven követi ennek a programúinak ér­
vényesülésén dolgozó vezérét. Láthatja 
mindenki, akinek tisztánlátását nem 
tették még tönkre a rosszindulata cél- 
zatos gyanúsítások és rágalmak, hogy 
nem a függetlenségi pártban volt lé­
nyeges ellentét és viszály, hanem hogy 
voltak sokail a függetlenségi párton kívül, 
akik mindent elkövettek, hogy zavart 
támasszanak a többségi pártban, mivel 
hogy nagyon vágytak, hogy az igy 
támadó zavarosban balászgatbassauak. 
Ilyenfajta elemek dirigálták azt a hetek 
óta tartó sajtóhajszát, amelynek célja 
volt folytonos makacs lmzudozásokkal, 
rágalmakkal és gyanúsításokkal egymás 
ellen uszítani a függetlenségi párt tag­
jait s éket verni a párt és a vezér 
közé. Gonosz munkájuknak volt is némi 
eredménye, mert sok helyütt sikerült 
nekik a közönség gondolkozását telje­
sen összezavarni, úgy hogy a hazugsá­
gok szédítő tömkelegében csak igen 
kevesen tudják megérezni a tiszta 
■gazságot és sikerült nekik perfid akna­
munkájukkal bizonyos feszültséget tá­
masztani magában a pártban s különö- 
sen a párttagok nagy része és a vezér

között. Hogy milyen mesterségesen ké­
szített s mennyire minden lényeges ok 
és alapnélküli volt ez a feszültség, azt 
fényesen bebizonyította a függetlenségi 
párt szerdai értekezlete és különösen 
az értekezlet után a pártkörben lefolyt 
társalgás.

Mint a hogy a hajnali ködöt szét­
oszlatják a felkelő nap sugarai, úgy 
oszlatta el a félreértések és mondva­
csinált ellentétek mesterséges ködét a 
vezér és párttagok személyes érintke­
zésének meleg és világitó sugara. Nem­
csak az elmék értették meg újra egy­
mást, hanem egymásra találtak és a 
régi szeretettel és egymással dobbantak 
össze a szivek ; megbizonyosodott, hogy 
lehetnek árnyalati különbségek a füg­
getlenségi párton belül, hisz egy ilyen 
nagy pártnál egészen természetes dolog 
is, hanem minden árnyalat felolvad a 
vezér iránt való egységes érzésben, 
amely nemcsak a bizalomnak és ragasz­
kodásnak, de mindenek felett az őszin­
te szeretetnek érzése is.

Nem sikerült tehát a függetlenségi 
párt külső jóakaróinak megbontani a párt 
egységét és megszüntetni azt a domi­
náló és Magyarország- egész jövőjére 
elhatározó erejű tényt, hogy a magyar 
képviselőház abszolút többsége a füg­
getlenségi párt. Nem sikerült elhitetni 
Kossuthtal, hogy a párt egy része az 
ő személye ellen tör és nem sikerült 
elhitetni a függetlenségi párttal, hogy 
Kossuth hajlandó a párt program inját 
és különösen az önálló bankot elejteni, 
mert a pozitív tények miudakét irány­
ban az ellenkezőt igazolták. Tény, hogy 
a függetlenségi párt egységesen kitart 
vezére mellett s tény, hogy Kossuth s 
az egész függetlenségi párt rendületlenül 
ragaszkodik az ónálló bank programmjá-
hoz. Ha pedig ez igy van, akkor a küz­
delem nem végződhetik máskép, mint 
a függetlenségi párt kormányra jutásá­
val és az önálló bank diadalával.

Azok az újságok, amelyek eddig a 
magyar sajtóban példátlan perfidiával 
és rosszhiszeműséggel vezették a füg­
getlenségi párt szét robbantására indított 
hajszát, bizonyára tovább fognak ha­
zudni ezután is. Tovább fogják hirdetni, 
hogy a függetlenségi pártban aknamun­
ka folyik Kossuth ellen, tovább fogják 
ámítani az országot azzal, hogy Kossuth 
hajlandó lenne az önálló bank elejté­
sével is megegyezni. De hogy ezek 
után találnának még az országban épel­
méjű embert, aki hitelt ad ezeknek a

gonosz célzatú hazug híreszteléseknek, 
azt alig hiszem.

Hagyjanak fel azok az újságok és az 
ő sugalmazóik az aknamunkával, mert 
világosan láthatják immár, hogy annak 
sikere semmikép sem lehet. A magyar 
hazafias közönség pedig fogadja és várja 
az eseményeket, avval a megnyugvással, 
hogy minden belső ós külső, nyílt ós 
titkos támadással szemben az egységes 
függetlenségi párt, az egységes füg- 
getletiségi többség, élén Kossuth Lajos 
fiával, rendületlenül áll őrt a nemzet jo­
gai és érdekei mellett.

Kossuth Ferenc munkássága.
Jelentés a kereskedelmi minisztériumról.

Xossufh Ferenc minisztériuma, a keres­
kedelmi minisztérium tisztes terjedelmű köny­
vet küldött szét, amelyben beszámol az utolsó 
három évben végzett munkásságáról. A je­
lentés valóban tartalmas. Sok elmondani va­
lója van és a befejezett munkákon kívül a 
készülő és tervezett munkáknak hosszú sorá­
ról beszél, a -közlekedés, ipar- és kereskede­
lem sok nagyjelentőségű kívánságának telje­
süléséről.

A közutakról szóló fejezet elmondja, hogy 
a kormány abbahagyta az alföldi transzverzá­
lis közút építését, mert több nagy szakaszá­
nak igen csekély a forgalmi jelentősége, meg­
építése pedig rendkívül drága; és mivel a 
kormánynak aránylag kevés pénze van útépí­
tésre, nem íoglalkozhatik addig kisebb jelen­
tőségű utak építésével, amig nagyobb jelen- 
tőségüeket meg nem építtetett.

Az elmúlt három esztendő alatt több mint 
40 vasúti vonatkozású törvényt alkotott meg 
a törvényhozás. Összesen 3012 kilométerrel 
gyarapodott az ország vasúthálózata. Nagy 
fejlődést mutat az államvasutak berendezésé­
nek állapota, mely 386 lokomotivval, 1907 
személyszállító wagonnal ós 14.375 teherko­
csival gyarapodott. Az elmúlt három eszten­
dőbe esik ezenkívül a vasúti szolgálati rend­
tartásról szóló nagyfontosságu törvény megal­
kotása.

A vidéki állomásokon gyakori vonat- és 
kocsitorlódás megszüntetésére számos uj állo­
más közbeiktatását és több vonalon a máso­
dik sínpár kiépítését vette tervbe a kereske­
delemügyi kormány a tiz éves ciklus pro­
gramjában.

A posta, távírda és távbeszélő szervezetét 
éveken át tartó előkészítés után ez évben 
teljesen újjáalakították. Elkészült és a tör­
vényhozási tárgyalásra készen áll a távbeszélő 
dijak leszállítására vonatkozó törvényjavaslat.

A lefolyt három év közgazdasági és szó-
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ciális politikájának egyik legfontosabb ered­
ménye az ipari rrjurjkásoknak betegség és 
baleset ellen való biztosításáról szóló 1907. 
évi XIX törvénycikk. A kormány a nevezetes 
törvény végrehajtására számos rendeletet adott 
ki. Végül elkészítette a kormány az uj ipar- 
törvény revíziójának tervezetét és azt az 1909. 
márciusában kezdődött ankéten szóbeli tár­
gyalás alá is bocsátotta.

Az elmúlt három esztendő alatt nagy mér­
tékben fejlődött az iparoktatás. Iparjogvédelmi 
ügyünk fejlődésében nevezetes mozzanat az 
ipari tulajdon védelmére alakult nemzetközi 
fúzióhoz való csatlakozásunk is. Kidolgoztatta 
a kormány a szabadalmi törvény revíziójának 
tervezetét is.

A kereskedelmi kormány megtette az in­
tézkedéseket az ipari törvények egész kom- 
plekszumának revízió alá való vételére. A 
nemzetközi munkásvédelmi intézkedéseket 
a kormány a hazai munkások javára is biz­
tosította. A vasárnapi munkaszünet kérdésé­
ben a kereskedelmi kormány az érdekeltek 
véleményének figyelembevételével uj törvény- 
tervezetet készített el. Az iparfejlesztő tör­
vény kapcsán a kereskedelmi kormány 1907- 
ben részletekbe menő iparfejlesztési progra­
mot adott ki emlékirat alakjában.

A kisipar fejlesztésére, mely a mai kor­
mánynak mindig egyik legfőbb törekvése volt, 
számos jelentős intézkedést tett Kossuth Fe­
renc kereskedelemügyi miniszter. Közel három 
millió értékű gépet adományozott kisiparosok­
nak, kik azokat szép eredménynyel használják 
és érdekes, hogy sok kisiparosból lett az ál­
lamadományozta gépek következtében gyár­
iparos. A gépadományozó akcióhoz tartozik 
az is, hogy a kormány közös gépműhelyek 
létesítésével egyes községek egész iparágát 
egyszerre támogatja. A hazai iparfejlesztés 
legnagyobb sikerei a közszáiiitás terén mutat­
koznak, melynek törvényhozási rendezése az 
1907. évi III. törvénycikkben van meg. A tör­
vény fölhatalmazása alapján bocsátotta közre 
Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter 
a minisztertanács hozzájárulásával a közszál- 
lifási szabályzatot. A közszállitások fontos 
tényezője a közös hadsereg és a honvédség, 
amelyeknek való szállításra nézve a kereske­
delemügyi kormány 1906-ban a közös hadügy­
miniszterrel a magyar érdekeket megóvó meg­
állapodást kötött.

Tanév végén.
A tanévvégi vizsgálatok befejeztettek, az 

évzáró iskolai ünnepélyek lezajlottak, el­
hangzott az ünnepélyes Te Deum is és 
mindezek után a Múzsák csatornokai két 
hóra bezárulnak, hogy úgy a tanulók, 
mint a tanítók és tanárok pihenőre tör­
jenek. Ilyenkor ezután, a tanév végén a 
sajtóban, hivatalos és nem hivatalos kö­
rökben sok sok anyag és alkalom nyílik 
az iskolával való foglalkozásra.

A sok tárgy közül mi is egyet ra­
gadunk ki és az iskola és tanító közötti 
viszonyról akarunk egyet-mást elmondani. 
Iskola, család, gyermekek évezredek óta 
olyan fogalmak, amelyek egymást kiegé­
szítik és bárha az ókorban szállóigévé

lön : „Quem dii odere, paedagogum fecere 
— ez a mondás még sem illik az igazi, 
jól felfogott tanítói hivatásra. Mert a 
tanítói pálya és tanítói hivatás nemes és 
magasztos hivatás, melyet nem lehet, 
nem szabad lekicsinylőm. Hiszen a csa­
lád a legdrágább, legféltettebb kincsét 
bízza az iskolára, még pedig abban a 
szilárd és meggyőződésszerü hitben, hogy 
az iskola, tehát a tanítók és tanárok — 
úgy a férfiak, mint a nők — a gond­
jaikra bízott gyermekeket emberekké fog­
ják nevelni és képezni. És van-e tanító, 
aki nem tartaná lelkiismereti dolognak, 
hogy a beléje helyezett bizalomnak meg 
is feleljen ? Mert ha nem erre törekszik, 
ha a gondjaira bízott gyermekek nevelé­
sét mellékes dolognak tekinti; ha legjobb 
akaratát és tudását nem ennek a nevelésnek 
és képzésnek szenteli teljes mérvben s ha 
nem oda irányul minden törekvése, hogy 
nemes és magasztos hivatásának teljesen 
megfeleljen : akkor nem hivatása magas­
latán álló tanító, hanem bérenc, akit az 
Istenfia példájára ostorral kell kiűzni a 
templomból. Mert ha van templom a szó leg­
szebb értelmében, úgy az iskola az. Nem 
egyedül a népiskola, hanem minden néven 
nevezendő iskola, valamennyi tan- és 
nevelő-intézet. Ép ezért nemcsak a taní­
tókra vonatkoztatjuk fent mondottakat, 
hanem ugyanazon mértékben a tanárok­
ra is. ''

Az igazi, lelkesedő és hivatáskész ta­
nító és tanár pontosan és lelkiismerete­
sen teljesiti nehéz, fáradságos és időrabló 
feladatát. Ezren és ezren vannak a laikus 
közönség körében, a társadalomban, akik 
örömmel és élvezettel emlékeznek iskola­
éveikre, mert tanítóik és tanáraik atyai 
vagy anyai barátaik voltak, akiknek oda 
irányult fő- és minden törekvésük, hogy 
tanítványaikból derék embereket nevel­
jenek és képezzenek, akik lelkesedni tud­
janak mindenért, ami jó, igaz és nemes, 
akik tehát az emberiség hasznos tagjaivá 
lesznek, fentartani segédkezük és nem 
rombolni törekvők.

Bs itt eljutottunk ahoz a ponthoz, ahol a 
tanév végén visszapillanthatunk az iskola 
működésére és munkájára. Látni fogjuk, 
váljon megfelelt-e nemes és fenséges fela­
datának, váljon igazolta-e a szülők meg­
tisztelő bizalmát ? Nem szükség épen a 
legelőkelőbb és legműveltebb körűkhez 
tartoznunk, hogy ezt megítélhessük. A 
legkisebb kunyhóban is, ahol igaz embe­
rek laknak, ha még oly szegények, megvan 
az iskola feladata iránti érzék, ott is tud­
ják megbecsülni és méltányolni, váljon 
helyes mederben folyt-e gyermekeiknek, 
akik szegényes viszonyok közt nőttek fel, 
iskolai nevelése és képzése. Igen sokan 
nagy férfiak, halhatatlan szellemek, akik­
nek nyomor- és insógteli kunyhóban rin­
gott bölcsőjük, épen az iskola lelkiisme­
retes és becsületes munkája által lettek 
azzá, amik. De azoknak is nagy a szá­
muk, akiknek képességeit és tulajdonsá­
gait az iskolai felületesen, mellékesen 
vette figyelembe és igy egy talán nagy 
elmének csiráját fojtotta el és megfor­

dítva: igen sokan vannak olyanok is, akik 
mint tanulók, bárha nem voltak tehetsé­
gesek, szülőik állása és viszonyai követ­
keztében — mert az iskola tulnagy súlyt 
helyezett erre — kiválóan előnyben és 
elsőbbségben részesültek, ámde később, 
az élet igaz küzdelmeiben nem váltak 
be, s nem tudták megállni helyüket. Mind­
ezekből világosan kiderül és következik, 
hogy a tanítóknak és tanároknak komo­
lyan és lelkiismeretesen kell a feladatu­
kat teljesiteniteui, s kell hogy valódi 
atyai vagy anyai barátai legyenek tanít­
ványaiknak.

Érdekességek egy primadonnáról.
Nagyon kevés művésznő csinált még oly 

tüneményes karriert, mint Ternovszky Jílargit, 
az előkelő úrasszonyból lett primadonna. Alig 
fél esztendővel ezelőtt lépett fel legelőször 
színpadon és ma már országos neve van, dia­
dalmas, fényes, nagy sikerekre tekinthet visz- 
sza, rövid művészi pályája mindvégig ragyogó.

Természetesen ez a nagy művészi tehet­
ség régtől fogva meg volt már Ternovszky 
Margitban. Gyönyörű szép hang, mesés muzsi- 
kalitás, elragadó tánc és csak az alkalom kel­
lett arra, hogy a bájos szép fiatal asszony, 
akinek egyéniségéből a finomság és a tem- 
parementum szinte kisugárzik, — érvényre 
juttassa csodálatosan fényes tehetségét.

Miután meghódította a vidéki közönséget, 
bemutatkozott a fővárosban is. Auguszta kir. 
hercegasszony védősége alatt és jelenlétében 
rendezett fényes hangverseny keretében mu­
tatkozott be, mint koncert énekesnő és diadal­
mas sikert aratott. Meghívták az őszre ven­
dégszereplésre a kir. Operába és majdnem 
valamennyi fővárosi énekeiszinház szerződés­
sel kínálta meg. Nagy Endre iró évi 24 ezer 
korona kezdő fizetéssel akarta primadonnának 
lekötni Ternovszky Margitot a Modern Szín­
házhoz, inig Beregi Géza, impresszárió, aki a 
Fráter-féle hangverseny turnékat rendezi, még 
fényesebb ajánlattal kívánta lekötni a mú- 
vészasszonyt, hogy az ősztől kezdődöleg Frá­
ter Loránddal együtt hangversenyezzék.

Egyik ajánlatot sem fogadta el a művész­
asszony, aki ma is minden idejét tanulásra 
fordítja. Mazzantini, a kir. Opera volt balet- 
mestere naponkint délután pontosan megjele­
nik a művészasszony lakásán és tanítja tán­
colni a bájos asszonyt, aki pedig eddig is 
mesésen táncolt. Másik mestere a művészasz- 
szonynak a kassai színház művészkarmestere: 
Csáuyi Mátyás. Egy kitűnő zenész, akinek 
egész sereg értékes zeneműve forog már köz­
kézen és most is a kir. Opera készül Péter 
abbé című csodaszép operájának előadására. 
Csáuyi Mátyás elragadtatással beszól zseniális 
tanítványáról. A művészasszony különben rö­
videsen Párizsba megy, ahol kópeztetni fogja 
tovább hangját.

A budapesti nagy koncertou Ternovszky 
Margit együtt szerepelt Jászay Mari, Szamosi 
Elza, Fráter Lóránd, Raskó Géza és más elő­
kelő művészekkel. Valamennyinket elragadta 
Ternovszky Margit művészete és Jászay Mari, 
aki pedig, amint ismeretes, roppant fukar az
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elismerésekben megölelte és össze csókolta a 
pódiumról lelépő szép asszonyt és e szavakkal 
fejezte ki elragadtatását:

— Gyémánt van a torkában.
A mű vészasszony tanul és tanul. Erre 

fordítja most minden idejét. A napokban az­
tán abban a nagy műélvezetben lesz része az 
újvidéki közönségnek, hogy gyönyörködhetik 
Ternovszky Margit művészetében.

A primadonna Újvidéken Fráter Loránd- 
dal együtt hangversenyen fog fellépni.

Előfizetési felhívás.
Julius hó elsejével, a III. évnegyed 

alkalmából uj előfizetést hirdetünk a 
„Határőr‘‘•re.

Az a szeretetteljes támogatás és 
pártolás, melyben olvasóink eddig ré­
szesítettek, arra buzdít és kötelez, hogy 
erőnkhöz telhetőleg, lapunk program­
jához híven, a legjobb akarattal és 
tudással szolgáljuk olvasóink érdekeit 
ezentúl is és segítsük diadalra vinni 
a fügetlenségi és 48-as párt Magyar- 
ország függetlenségére, önállóságára és 
szabadságára irányuló elveit.

E program mellett ftgunk kitartani 
s e küzdelem sikeres folytathatása vé­
gett kérjük tisztelt olvasóinkat, hogy 
jóindulatú támogatásukban továbbra is 
részesíteni és az előfizetést mielőbb 
megújítani szíveskedjenek

HÍREK.
Teleki Arvód gróf az újvidéki függet­

lenségi pártkörhöz. Az újvidéki függet­
lenségi pártkör múlt vasárnap tartott 
rendkívüli közgyűléséből egyhangú ha­
tározattal üdvözölte országgyűlési kép­
viselőnket a mai politikai válságban 
tanúsított hazafias és tántoríthatatlan 
magatartásáért. Teleki Arvéd gróf Bállá 
Árpádhoz intézett sürgönyében a kö­
vetkezőképen válaszolt:

Kérem pártkörünk részére a haza­
fias üdvözlésért legmelegebb köszö- 
neteuiet tolmácsolni. Mi itt a központ­
ban igyekszünk kötelességünket tel­
jesíteni. Pártelnök ur az ország színe 
előtt derekasan megtette a magáét. 
Bármi következzék, nem csüggedünk

Teleki.
önk. tűzoltók megjutalmazása. Az I.

magyar ált. biztositó társaság tűzoltósegély- 
alapja c. alapítványból a magyar orsz. tűzoltó 
szövetség ajánlata alapján, a m. kir. belügy­
miniszter önk. tűzoltóink közül Kaszt Jakab­
nak 70, Lapitz Imrének 40 és Kleiner Mihály­
nak 30 kor. jutalmat, illetve segélyt utalvá­
nyozott. Nevezettek ugyanis a Sitto-féle tűzeset 
alkalmával megsérülvén és több-kevesebb 
ideig munkaképtelenek lévén, Zanbauer Ágoston 
parancsnok által az orsz. tűzoltó szövetségnek 
segélyezés végett felterjesztettek. Az I. m. ált. 
bizt. társaság nevezettekhez egyénenkint inté­
zett leiratát e szavakkal végzi: „Társasá­
gunk fent nevezett tűzoltó segélyalapitványt 
h Ferenc József király és Erzsébet királyné 
0 Felségeik ezüstlakodalmának ünnepélyes 
alkalmából a kitűnő magyar tűzoltók iránt 
érzett elismerésének jeléül létesítette, s midőn 
abból ön jól megérdemelt segélyben részesül, 
kívánjuk, hogy tűzoltói hivatását ezentúl is 
a regi jó egészségben s a régi huzgósággal 
ínljesilhesse.

Dalflnnopély. Az újvidéki polg. magyar
halos!

Határőr

or ma vasárnap, július hó 4-ón a lö­

völde helyiségeiben nagyobbszabásu dalünne­
pélyt rendez, mely az eddigi élénk érdeklődés 
és városszerte megnyilváüuló előkészületek 
után Ítélve, kedvező idő esetén nagyarányú­
nak Ígérkezik. Kedvezőtlen idő esetén az 
ünnepély jövő vasárnap, julius 11-én fog meg­
tartatni. Télutáni műsor: kezdete délután 4 
órakor. Séta hangverseny, igen érdekes és 
mulattató látványosságok: az ünnepély fény­
pontja lesz a 60 gyermekből álló dísz felvo­
nulás. Felkéretnek a t. szülők, hogy gyerme­
keiket 5—10 éves korig, kik részt óhajtanak 
venni ezen gyermekünnepélyen, szíveskedjenek 
Gyenizse Károly egyesületi titkárnak bejelen­
teni. A részletes műsor a dalünnepély előtt 
egy külön alkalmi újságban fog megjelenni. A 
rendezőség költséget nem kiméivé, igen érdekes 
külföldi újdonságokkal fogja a n. é. közönsé­
get meglepni. 6sti műsor: kezdete 6 órakor. 
1. Kéler Béla: Magyar nyitány, előadja a ze­
nekar. 2. Erney József: Az országos magyar 
dalárgyesület jeligéje, férfikar. 3. Erkel Fe­
renc: Hymnusz, férfikar zenekisérettel. 4. 
Szent-Gály Gy.: Üdvözlő kar, férfikar, zene­
kisérettel. 5. Schlögel: Magyarország virágai, 
zenekar. 6. Them K.: Dalünnepen, férfikar. 
7. Kéler B.: Retraite, zenekar, 8. Lányi E.: 
Régi Nóta, férfikar. 9. Egyessy: Szózat, fér­
fikar, zenekisérettel. 10. Altmann: Hunyadi 
induló, zenekar. — Végül tánc.

Kálvln-ünnep. Az újvidéki református 
egyház presbyteriuma intézkedése folytán ab­
ban az ünnepben, melyet a világ összes refor­
mátus népe Kálvin János reformátor születése 
400 éves fordulóján rendez, méltó részt vesz 
az újvidéki magyar református egyház közön­
sége is. Folyó hó 10-én vasárnap délelőtt pont 
10 órakor a helybeli református templomban 
ünnepélyes isteni-tiszteletet lesz, melyen Isten 
ama nagy szolgájának és a keresztény egyház 
ama nagy reformátora emlékének áldoz nagy 
hálaadással Újvidék református polgársága.

Kinevezés. Dr. Demetrovics Vladimir pol­
gármester Butter Ferenc újvidéki lakost ideig­
lenes minőségben hordójelzőnek kinevezte.

Versenytárgyalás. Az újvidéki királyi 
ügyészség hivatalos helyiségében e hó 30-án 
d. e. 9 órakor árlejtés fog tartatni, még pedig 
az újvidéki központi és a kir. ügyészség te­
rületén levő jb. fogházakban letartóztatott 
foglyok és rabok rendes élelmezésének, vala­
mint a betegek számára orvosi rendelvény 
szerint kiszolgáltatandó étadagok és élelmi 
szereknek 1910. jan. 1-től 1912. dec. 31-ig 
leendő együttes biztosítására. Az ajánlatok 
legkésőbb jul. 29. déli 12 óráig nyújtandók 
be. — A közelebbi feltételek a kir. ügyészség 
hivatalos helyiségében (földszint 37) naponta 
d. e. 9—12 óráig megtekinthetők és meg­
tudhatók.

Káosalövészet eredménye. Múlt vasárnap, 
jun. 27-én a kácsaalaku cóllapokra 150 m. 
távolba összesen 540 lövés tétetett s a 
találó lövések száma 96. Találó lövésért nyer­
tek : Hesz Fr. 26, Lobenstein K. 19, Witz F. 
13. Emberi M. 12, ifj. Zanbauer 8, Weichert 
M. 7, Denier L. 7, Massong 4 db kacsát. Mély 
lövésért dijat nyert: Hesz Fr. (szeg), Emberi 
M. és Massong (V). Ma vasárnap, jul. 4-én a 
10 körű 150 m. távol céllapokra lőnek.

Hirtelen halál. Sztojadinovice Markó ci­
pészmester péntek este 7 órakor Peicsutca 
31. szám alatti lakásán hirtelen rosszul lett 
és meghalt. A hullát a gyanús halál okának 
megállapítása céljából rendőrségünk a városi 
korházba szállította.

Anyakönyvi hír. Az újvidéki anyakönyvi 
hivatalnál f. június hó 26-től julius 2-ig beje­

lentett születések száma: 19 , még pedig 9 
fiú, 10 leány; meghalt: 19.

Colosseum Bloszkop. Napról napra zsú­
folt házak mellett mutatja be a törvényszék 
mögötti téren felállított helyiségben a Colos­
seum bloszkop vállalat a legújabb világesemé­
nyekről felvett mesésen sikerült mozgófénykép 
felvételeket. Mindennap uj változatos műsor 
szórakoztatja a közönséget, mely megérdemelt 
pártfogásban részesíti ez egyben szórakosztató 
és tanító vállalatot.

A B. Bodrog vm. tűzoltó-szövetség ez
idei közgyűlését jun. 27-én tartotta meg. Apa- 
tinban, még pedig versenyekkel összekötve. 
Az apatini önk. tűzoltó-egylet ugyanakkor 
fenállása 30. évfordulóját ünnepelte. A me­
gyéből mintegy 500 tűzoltó jelent meg, köz­
tük az újvidékiek 20 taggal. A versenyekben 
7 önk. tűzoltó egylet vett részt, melyek közül 
az I. csoportbeli (kocsifecskendő iskolai ésgyors 
szerelése) versenyben óverbász I., Csantavér II. 
dijat, Szond Ó3 Vajszka pedig elismerő okle­
velet nyertek. A II. csoportban (billenő moz­
donyfecskendő) Bács I, Bezdán II. dijat és 
Kishegyes elismerő oklevelet kapott. Az egyéni 
versenyben Kantó Fér., Warnus F., Pavlovit« 
(Bács), Hartwein, Rumpf (Verbász) és Man­
heim, Ács. (Kishegyes) kisebb, értékes tárgya­
kat kaptak, ezenkívül Wilpert Jakab apatini 
alparancsnok és Weltuer apatini titkár, Salapáti
K. óverbászi, Kuzmán M. bezdáni és Csányi
L. vajszkai alparancsnokok csapatjaik szak­
szerű kiképzéséért szintén 1 — 1 díjjal lettek 
kitüntetve. A versenyeket diszmenetelés fejezte 
be Vojnics István alispán, szövetségi elnök 
előtt. Délben társas ebéd volt, mit délután 
Vojnics István elnöklete alatt, a közgyűlés, 
majd az apatini önk. tűzoltók által bemuta­
tott gyakorlatok és támadás követtek. Este a 
nagyhírű zombori Troubadour-társaság kitü­
nően sikerült és sok-sok tapsot aratott Caba- 
ret-estélye következett, melyet tánc feje­
zett be. Mondani sem kell, hogy a kiváló 
vendégszeretetükről messze ismert apatiui 
közönség mindent elkövetett, minden specia­
litásával kedveskedett, csakhogy a vendégek 
jól érezzék magukat s kedvesen emlékezzenek 
otttartózkodásukra.

A bolgár király — tűzoltó. A Kóburg 
Fiilíip herceg tulajdonát képező kalányi kas­
tély (Selmecbánya mellett), amelyben most 
Sándor bolgár király, felesége és Boris trón­
örökös időzik, komoly veszedelemben forgott. 
A kastély melletti község ugyanis lángba borult 
és felgyujtással fenyegette a kastélyt. A bolgár 
király maga vezette a tűzoltást.

Szabadka tiszti főorvosává Dr. Günther 
József, Günther igazságügy miniszter fia nevez­
tetett ki.

A Dmke palán kai fiókja és a palánkat 
dalárda e hó 4-én Szépligeten, a kaszinó 
helyiségeiben táncmulatsággal egybekötött dal- 
estélyt rendez.

A kukoricatermés veszedelme. Egy sza­
badkai parasztgazda e héten egy üveget ho­
zott be a polgármesteréhez, melyben különös, 
sárga színű kukacok hemzsegtek. Ezek a ku­
kacok ellepik a kölest, meg a kukoricát és 
lerágják annak tövét, teljes megsemmisítéssel 
fenyegetve a különben szép fejlődésnek indult 
kukoricát. A kukacokat a budapesti rovartani 
intézetbe küldték fel.

Ritka családi ünnepet ült a napokban 
Nagy András temerini napszámos, akinek 4 
leánya közül három egy napon esküdött meg.

Magyar érzelmű horvát. A legközelebb 
elhunyt szekeláci Ktiezsevics Márk ny. vezér­
őrnagy életrajzi adataiból csak utólag tudtunk
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meg egyet-máat, ami figyelemre és feljegyzésre 
méltó. T. i. hogy mint a volt katonai határ 
őrvidék szülöttje és mint határőrvidéki tiszt­
nek a fia a vinkovöei és belovári hadapród 
iskolában nyerte katonai kiképzését és fiata­
labb kovában a határőrvidék ezredéiben szol­
gált, később pedig Zomborban, Budapesten, 
Kecskeméten és Marosvásárhelyen volt állo­
máson. Második hazáját, Magyarországot 
annyira megszerette, hogy midőn 1895-ben 40 
évi szolgálat után nyugdíjba lépett, Szabad­
kán, majd nemsokára Újvidéken telepedett le 
s magyar érzelmeit nemcsak nem titkolta 
soha, de 4 fiát magyar nevelésben is része­
sítette. Az elhunyt résztvett az olasz hadjá­
ratban, a königgriitzi csatában és az okkupá- 
ció idején mint százados a Bihács melletti 
Szekelác várat vette be, mely hőstettéért 
„Szekelác“ előnévvel lovagi rendet és a hadi 
vaskorona rendet kapta.

Az Ifjúság az alkoholizmus ellen. Az 
orsz. alkoholellenes Liga a most lefolytatott 
érettségi vizsgálatok alkalmával azzal a nyílt 
felhívással fordult az érettségizett ifjúsághoz 
— közte az újvidékiekhez is, hogy legyen 
segítségére a szeszes italok elleni küzdelemben, 
tehát a szokásos érettségi bankettet se tartsa 
meg, mert sok ifjúnál ez a kárhozatos ivásnak 
a kezdete.

Vasút Bácska és Bánát között. A ke­
reskedelemügyi miniszter Zakó István zentai, 
Fekete Adolf és Biró József budapesti lako­
soknak a zentai Jisza-parttc»/, illetőleg hajó­
rakodó állomástól kiindulólag Zenta város bel­
területén át a Bácsbodrog vármegyei egyesült 
h. é. vasutak Zeuta állomásáig, innen folyta­
tólag Felsőhegytelek, zentai alsó- és közép­
szállások, Kávái, Toronyos és Külsőpuszták 
érintésével és Bácstopolya község belterületén 
át a máv bácstopolya állomásáig és folytató­
lag Bajsa község, Roglatica puszta, Gyulafalva 
és Kerény vagy Csonoplya községet érintve, a 
máv Sombor állomásáig, innen Bezdán község 
belterületén keresztül a dunai hajó-rakodó 
állomásáig és ezen vonalnak Bácstopolya állo­
másából való kiágazással Kossuthfalva és Pa- 
csér községek határain át a máv bajmok. 
állomásáig, végül Zeuta állomástól a tervezett 
Zenta—csókái rendes nyomtávú helyiérdekű 
vasút sinpára közé beillesztendő keskenyvá- 
gáuyu vonalvezetéssel Csóka állomásig s innen 
folytatólag egyrészt Hodics, Száján és Tisza- 
hegyes községek és Nagvkikinda város belte­
rületén át a máv jYagykikinda állomásig, 
másrészt Monostor és Feketetó községeken át 
a máv Valkány állomásáig vezetendő keskeny- 
nyomtávu gőzüzemű helyiérdekű gazdasági 
vasútvonalra az előmunkálati engedély érvé­
nyét megújította.

Piszkos mérleg használata. A belügy­
miniszter érdekes rendeletet küldött a tör­
vényhatóságokhoz. E rendelet szerint, aki 
üzletében piszkos mérleget használ, az az 
1879. évi XL. te. 107. §-ba ütköző kihágást 
követ el és cselekménye az 1876. ó. XIV. te.
7. §-a szerint minősül.

A megyei telefonhálózat. B. Bodrog vár­
megye törvényhatósága legutóbbi közgyűlésén 
elhatározta, hogy felterjesztést intéznek a 
kereskedelemügyi miniszterhez, melyben kérik 
a megyei telefonhálózat teljes kiépítését. A 
vármegye ezen határozata mindenesetre előbbre 
viendi a megyei telefonhálózat ügyét és ki­
építését, mert a hálózat, ha mint eddig, csonka 
marad, nem sok előnyt nyújt.

A tanfelűgyelőség köréből. A vallás- és 
közoktatásügyi miniszter Vrábely Istvánt, a B. 
U. vármegyei|kir. tanfelügyelőséghez berendelt

áll. elemi isk. tanítót a nógrádmegyei tanfel- 
iigyelőséghez szolgálattételre rendelte.

Nyilvános vegyvlzsgálatl állomás. Sza­
badka város tanácsa elhatározta, hogy nyil­
vános vegyvizsgálati állomást rendez be, amely­
nek vezetésére okleveles vegyész részére 
pályázatot hirdetnek. Az uj állás 3000 kor. 
fizetéssel, megfelelő lakpénzzel és a vegyvizs­
gáló állomás tiszta jövedelmének 20 száza­
lékával jár.

UJ Idők. A hosszú nyári délutánok unal­
mas óráit vidámmá és kellemessé tudja va­
rázsolni Herczeg Ferenc kitűnő hetilapja, az 
Uj idők, amely a magyar irodalom legjelesebb­
jeinek munkájából közli azoknak szinejavát, 
regényt, elbeszélést, cikket, verset. A külföldi 
szépirodalom minden jelentősebb munkáját is 
feltaláljuk benne, cikkeiben mindenkor aktuá­
lis és érdekes eseményekhez szól hozzá, a 
maga előkelő modorában. Képei között a ma­
gyar és a külföldi művészek alkotásainak leg­
javát közli; aktuális illusztrációi pedig a leg­
frissebb eseményekről tájékoztatnak. Eleven, 
elmés és okos szórakoztatónk az Uj idők, 
amelynek minden egyes száma a legelőkelőbb 
irodalmi színvonalon áll, Mutatványszámot ké­
résre díjtalanul küld a kiadóhivatal Budapest, 
VI. Andrássy-ut 10.

Dlspensaire Szabadkán. A szabadkai 
„Szeretet“ c. nőegylet védnöksége alatt e hó 
1-én nyílt meg a délvidék első tüdőbeteg gon­
dozó intézete, melynek működése alapja a 
dispensaire-rendszer, amelynél a betegek az 
intézetbe bejárnak, megvizsgáltatnak, életmód­
jukra kioktatást, orvosságot s esetleg anyagi 
segélyt is nyernek. Közegészségügyi szem­
pontból mindenesetre igen fontos és áldásos 
működésre van hivatva ez az intézet.

Az 1909 ik első félévnek elteltével a 
Pesti Jfir/ap, hazánk legelterjedtebb s legna­
gyobb terjedelemben megjelenő lapja, kibo­
csátotta szokásos előfizetési felhívását. Meg­
tudjuk ebből, hogy a Pesti Hírlap ez évben 
is rendkívüli kedvezményben részesíti előfize­
tőit, akik karácsonyi ajándékul kapják a Pesti 
d(ir/ap nagy képes naptárát, egy egész évig 
haszonnal forgatható, valódi almanachot, gaz­
dag szépirodalmi és közhasznú tartalommal 
és a legérdekesebb képek egész tömegével. 
Másik rendkívüli kedvezmény, hogy a Pesti 
dfir/ap előfizetői féláron rendelhetik meg a 
legjobb divatlapot, a Szabóné-Nogáll Janka 
szerkesztésében megjelenő Divat-Salont. Hogy 
a Pesti Hírlap egyes mindennapi rovatai: Esti 
levelek, Mindennapi problémák, Vidéki esetek, 
Szerkesztői üzenetek — való specialitások, 
azt már a müveit magyar olvasóközönségnek 
mondani is felesleges. Műszaki újdonságok, 
kertészeti közlemények egészítik ki a Pesti 
Hírlap speciális rovatainak sorozatát. Szóval 
a politika és társadalom napi eseményeinek 
megbeszélésén kívül eredeti és külföldi regé­
nyek, elsőrangú szépirodalmi írók tárcái, 
mulattató és hasznosan oktató közlemények 
teszik a lapot általánosan kedvelt olvasmá­
nyává a művelt magyar közönségnek. S habár 
ma elismerten leggazdagabb tartalmú napilap, 
az ára negyedévre csak 7 kor., egy hóra 2 
kor. 40 fill. A Divat-Salonnal együtt negyed­
évre 9 kor. Kiadóhivatala: Budapest, Váci- 
körut 78.

Diana sósborszosz mint háziszer kap­
ható az egész országban. Köztudomású, hogy 
bedörzsölésekre a legalkalmasabb. Nagyon 
kellemes hűsítő. Az összes üzletekben fejbe­
dörzsöl ésre és borotválkozás után arcfecs- 
kendezésre az urak használják. A fájdalma­
kat azonnal csillapítja. Maszirozásra általáno­

san minden házban csakis Tjiana sósborszeszt 
használnak. Egy üveg 40 fillér.

Csíkos 
Kockás 
Shantnng 
Amue

Megrendelések bármely nyelven intézendők :

Seidenfabrikt. Henneberg in Zürich.

."Selyem
és „Heimoherg1 

selyem, 1 35 kor.-tól 
feljebb, bérmenlvt 
és vámmentesen. 

Minta postafordul­
tával.

Felelős szerkesztő : Pap Sándor.
Laptulajdonos: Bállá Árpád.

Igazgató: Zanbauer Ágoston.

Közgazdaság.

Lucernások telepítése.
Az egymást követő takarmány szűk évek 

valóságos csapásként nehezednek hazánkra, s 
kétségbe ejtik gazdaközönségünket, mert szép 
fejlődésnek indult állatállományunkat hirtelen 
leromlásra, elértéktelenedésre vezetik, sőt idő­
szakonként az állatállomány apadását ered­
ményezik.

8 ez öt-hat év óta így tart már, sőt a 
meteor jóslása szerint még az idei évvel sem 
nyer befejezést, pedig már is előre látható, 
hogy a jövő tél sem lesz bő sem szénában, 
sem szalmában.

Gondolkoznunk kell tehát azon, hogy 
mely takarmány az, mely nagy termés hozama 
mellett a szárazságot jól állja, hogy abból 
azután nagyobb területeken biztosítsuk gaz­
daságunk részére a takarmány hozamot. Eze­
ket a takarmányokat csak a nagyon mélyen 
gyökerezek között kereshetjük, mert termé­
szetes, hogy mennél mélyebben ereszti le 
valamely növény gyökérzetét a talaj mélyebb 
rétegeibe, annál több nedvességhez jut ezúton 
még száraz években is. — Ilyenek általában 
véve a pillangós virágunk a lucerna, lóhere 
félék, melyek közül különösen a lucernát ér­
demes mindenütt ott termeszteni, ahol az jól 
megterem, mert a legnagyobb hozamot s a 
legjobb minőségű takarmányt szolgáltatja.

A lucerna rendkívül mélyen gyökerező 
növény, miért is a talaj részére nagyon jól és 
mélyen előkészítendő, amit bő termésével fog 
meghálálni. Talaját lehető mélyen kell részére 
megmunkálni, s a mélyen a szántóeke után 
altalaj túróval megjáratni. — Természetesen 
dús trágyázást kivan, de nem annyira légeny- 
dus trágyákat — maga is légeny gyűjtő lévén 
— mint inkább könnyen oldható foszfortar- 
talmu trágyát, szuperfoszfátot, amely oldott 
állapotban a talaj mélyebb rétegeibe lehatol, 
dús táplálékot nyújtván a gyökérzetnek. — 
Az újabb tapasztalatok szerint a lucernát nem 
szükséges védő növénynyel vetni; egymagában 
vetve sokaita hamarabb ad dús kaszálást. — 
Meglevő lucernásainkat pedig ápolás, gondo­
zás által igyekezzünk fenntartani s termését 
fokozni. El ne mulasszuk pl. ősszel a búza- 
vetés befejeztével lucernásainkat keresztiil- 
kasul felboronálni, a melynek megtörténte 
után kát. holdanként 200 kg. sznperfoszfátot 
szórjunk ki reá, melyet a téli nedvesség nem­
csak felold, de le is visz a hajszálgyökerek­
hez, miáltal a következő évben kétszeres ter­
mést biztosítunk, Enyhítsük ilyen módon a 
takarmányhiányt, mert csak igy biztosíthatjuk 
állattenyésztésünk jövedelmezőségét.

: ' ___________ - 1 ■
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A m. kir. államvasutak

menetrendje.
Érvényes 1908. október hó 1-től.

Újvidékről 3°mborba reggel 2 07 és 
7-51 órakor és délután 1\55 órakor.

Somborból Újvidékre reggel 3’ 10 és 6 51 
órakor és délután 3'46 órakor.

Újvidékről Jitelre reggel 6-54 és délután 
5-25 órakor.

Tűéiről Újvidékre reggel 3'32 és délután 
115 órakor.

Újvidékről óbecsére reggel 4'00, 915 és 
délután 4 56 órakor.

Óbecséről Újvidékre reggel 4 20, 9 45 és 
délután 3'45 órakor.

Újvidékről Szabadkára reggel 4'27, 7 55 
(gyors), 10 42, délután 4'29 (gyors) és 7 22.

Szabadkáról Újvidékre reggel 5 20, 10'30 
(gyors), délután 1 22, 4'05 és 6'48 (gyors) órakor.

Szabadkáról Budapestre reggel 4'55, 950 
(gyors) délután 1'52, 6'37 (gyors) és 11'50 
órakor.

Újvidékről Jimonyba reggel 3 48, 8.53, 
12-25 (gyors), délután 1 54, 4.23, 8' 44 (gyors).

jjjimonybóI Újvidékre reggel 7'20, 7'48 
(gyors), 10 28, délután 3 48 (gyors), 7'02.

Bajáról jámborba reggel 4 és 7'22 óra­
kor és délután 1 15 órakor.

jámborból Bajára reggel 6'45 órakor, 
délután 12 57 és 4 23 órakor.

jegyes—feketehegyről f alánkára reggel 
7'10 délután 3 03 és 7 47 órakor.

Talár, karó! dfegy es—feketehegyre reggel 
3, 8'18 és dv.után 2 35 órakor.

Szabadkáról Óbecsére reggel 4'40, 11'45 
és délután 1 '32 órakor.

Obecsércl Szabadkára reggel 4'10, 7 20 
és délután 1 10 órakor.

Szabadkáról Somborba reggel 5 órakor 
10'2ö. délután 2 02. 6 55 (gyors) és 7 órakor.

Somborból Szabadkára reggel 3 39, 8 08 
(gyorsi 11 '30 es délután 4 25, 8'56 órakor.

Szabadkáról Bujára reggel 4 33, 10'32 
délután 1 42 és 7'05 órakor.

Bajáról Szabadkára reggel 5 51, 10'05, 
délután 8,'28 és 7 18 órakor.

Szabadkáról Szegedre reggel 6'15 és 9'44 
órakor, délután 1 '47, 6'53, 9'10, 11 '05 órakor.

Szegedről Szabadkára reggel 3 05. 7'48 
és 1130, délután 3 10, 4 55, 6 34, 8 10 órakor.

Hirdetések.

VALÓDI BRÜNN1 szövetek

az 19^9. évi tavaszi és nyári idényre.
%y szelvény 
3.10 m. hosszú 
teljes férfiruhá­
hoz (kabát, nad- 
drág- és mellény) 
otegendő, csak

1 szelvény 7 korona 
1 szelvény 10 korona 
1 szelvény 12 koiona 
1 szelvény 15 korona 
1 szelvény 17 koiona 
1 szelvény 18 korona 
1 szelvény 20 korona

Lk> szelvényt fekete szalonvuhiUioz 20 K.-ért, 
szintúgy felöltöszövotot, turistalódont, sólyom- 
.«■W Mb. gyári árakon küld u mint mogbiz- 

0 vs szolid cég mindenütt ismert posztógyári 
raktár.

Siegel-Imhof Brünn,
Minták Ingyen és bérmentve.

z elénvö', a melyeket a magánvevö élvez, ha. 
né|VntsZ'ikség.let6t közvetlen Slegel-lmhof cég. 

'.a Kyari piacon rendeli meg, igen joluntóko
• ,k',S»boM, legolcsóbb árak. Óriási válasz­

úi ég a 
iss áruban.

ték M- .* ,e9c,csoDD arait. unai
i0 ‘'O'ifahü, figyelmes kiszolgálás 
_ kkisoI)Q rendelésnél is, teljesen friss

Menetrendmódositás.
a kisfetenye-kisujszá/lási vonalon.

I1. ó. Julius 15.-től kezdve a kisterenye- 
kisujszállási vonalon a jelenleg Hevestől- Hál. 
Kápolnáig közlekedő és Hevesről este 7 óra 
30 perckor induló vegyesvonat forgalmon 
Umil helyeztetik, ellenben Pusztataskony- 
Abadszalóktól Kál. Kápolnáig egy uj regves- 
vonat, helyeztetik forgalomba.

K vonat Pusztataskony-Ahádszalökról reg­
gel 4 óra 48 perckor fog indulni és Kál. 
Kápolnára reggel 6 óra 35 perckor érkezni, 
hol csatlakozást talal a Kál. Kápolnáról reggel 
6 óra 51 perckor Miskolc felé induló személy­
szállító tehervonathoz.

Az ellenirányban pedig a jelenleg Kál. 
Kápolnától Hevesig közlekedő és Kál. Kápolná­
ról délután 5 óra 29 perckor induló vegyesvorrat 
forgalma Pusztataskony Abádszalókig kiterjesz­
tetik és oda 7 óra 14 perckor érkezik

A részletes menetrendre nézve a kifüg­
gesztett hirdetmények nyújtanak bővebb fel­
világosítást.

Budapest, 1909. junius hó 25-én.

évi november hó 30. napjától járó 5% kamat!, 
V«°/o váltódij és eddig összesen 55 kor. 32 
fillérben biróilag már megállapított költségek 
erejéig; jíádo/yán alperes lakásánál leendő 
megtartására í9o9. évi ju/ius hó 15-ik. nap­
jának délelőtti 9 órája határidőül kitüzetik 
és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az 1881. LX. t.-c. 107. és 108. §-ai 
értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet 
Ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le- és felülfoglaltatták és azokra ki­
elégítési jogot nyertek volna, ezen árverés aa 
1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Zsablyán 1909. évi junius hó 27-én.
Scl]aller Jstván, 
kir. bír. végrehajtó.

503. vlitó. szám 1909.

Árverési hirdetmény.
jdz igazgatóság.

S Jjj ' Zólyommegye - Felsőmagyar-ZIIECS ország tegelsőrendű női für­
dője. A kontinens egyedüli

(VaSllti-állODláS). természetes vasas hőforrása.
Az idény május 15-től szeptember
5—6 végéig tart.
A saját kezelés alatt álló Radvánszky-fóle 
epiiletek házcsoportjában (két legmoderneb­
bül berendezett 120 lakószobát magában 
foglaló szálloda, melyek közül a „Bristol“ 
1902-ben teljesen újonnan lett felépítve, 
e házban lakik dr. Grünnwald kir. tanácsos, 
orvos és dr. Herczeg Imre a Tauffer klinika 
v orvosa is; egy családi villa Huszka Samu 
étterme, a folyó évben is a következő ked­
vezmények nyerhetők: 1. Előidény május 15-től 
junius 15-éig, 2. 4O°/0 árkedvezmény úgy az 
elő- mint az utóidény alatt. Lakásmegrendelé­
seket és mindennemű tudakozódást azonnal 

elintéz a Radvánszky-házak gondnoka:

Körösek Pál, Szliács.
Attila-utca 3. számú ház 

szabad kézből eladó.

H Bővebbet ugyanott.

deresek augusztus eisajére* három vagy
négy szobás lakást, lehetőleg a belső
városban.

Értesítéseket kór MAYER JÓZSEF 
3—3 Eerencz Józseftór 2.

gp Omaibasz. ^
Egy könnyű járatú, jó karban tartott 

omnibusz, mely főleg vidéki vendéglősök szá­
mára igen alkalmatos, szabad kézből, olcsón 
eladó. Bővebbet e lap kiadóhivatalában.

63. sz. 1909 vhtó.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végreható az 1881. évi 

LX. te. 108. §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy az újvidéki kir. járásbíróságnak 
1908. évi Sp. II. 1363/3 számú végzése kö­
vetkeztében U)r. lustig jíándor újvidéki ügy­
véd által képviselt Weiner és TC/auber cég 
javára 622 k. 72 t. s jár. erejéig 1909. évi 
február hó 20-án foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 1853 k. 
80 fill, re becsült következő ingóságok, u. m.: 
pálinka bordókban, szoba- és üzlet berende­
zések nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zsablyai kir. járásbíró­
ság 1909. évi V. 82/1 számú végzése folytán 
622 kor. 72 fillér tőkekövetelés, ennek 1908,

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881, évi 
LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy az újvidéki kir. járásbíróságnak 
1909. évi V./576. számú végzése következté­
ben dr. Xusztig jíándor újvidéki ügyvéd által 
képviselt jyfikin és Stojkovits újvidéki cég 
javára 635 kor. 93 fillér s jár. erejéig 1909. 
évi március hó 18-án foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján le foglalt és 1420 kor.-ra 
becsült bolti áruk és felszerelvónyek nyilvá­
nos árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az újvidéki kir. járásbíróság 
1909. évi V. 576/2. számú végzése foly­
tán 635 kor. 93 fillér tőkekövetelés, váltódij és 
eddig biróilag már megállapított, költségek 
erejéig Újvidéken alperes cég üzletében Szücs- 
uica leendő megtartására 1909. junius 13-ik 
qapjának délelőtt 9 órája határidőül kitü­
zetik és ahhoz a venni szándékozók ezen­
nel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok az 1881. évi LX. 
t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfi­
zetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek, szükség 
esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le és felülfoglaltatták és azokra kielé­
gítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 
1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Újvidék, 1909 július hó 1. napján.
Basch Sándor,

kir. bir. végrehajtó.

PUT*' Eladó ház.
fetőfi-utca 14-. sz. j?i7//<7-féle ház, 5 szoba, 

előszoba, konyha, zárt folyosó és istálló és 
raktárhelyiségekkel szabad kézből rendkívül 
kedvező feltételek mellett eladó.

Bővebb felvilágosítással 3(ajós jYíiksn ur 
szolgál az Ipar- és Kereskedelmi takarékpénz­
tár titkára Kossuth Lajos-utca 49.

Ugyanott bérbeadó: egy műhelynek is 
használható szép, tágas raktárhelyiség és egy 
nagy istálló több lóra.

ELISMERT LE6HIRE5EB!
CSÉ.PLŐKÉ3ZLEJE.K

TEtjESJQTÁráiV 

ÜZEMBEN 
BÁRMIKOR 
megtekin;
HETÜK

ELSŐRENDŰ 
'SZIVO&ÁZTELEPfK 

ÜZEMKÖLTSÉG. 
LÓERŐ ORANKINT 
K9. 1V2 fillER

ÜZEMZAVAROM KIZÁRVA. 
ÁRJE6YZÉK INSYEN.



■'v. ’

Határír ii»oe. j.iiu, 4

Í

'M

Galamb-utca 9. szám alatti 
ház igen jutányo­
sán eladó.

Bővebb felvilágosítással szolgál- 
. . . . nak.....................

6—6
Schwarz testvérek

Újvidék, Haltér 12.
ZZZ1MÜ

EGY SZŐLŐTELEP
gyümölcsfákkal, szép nagy, J szobás lakással 
gaedasági mellóképlllettel, előnyös feltételek 
mellett eladó.

Bővebb felvilágosítást ad Kompi György 
tanár Zrínyi-utca 33.

Ugyancsak a Jfátyás király-utca 14-, a) 
8eám alatti uj ház, vasúttól 5 percnyi távol­
ságra, szabad kézből eladó. 5—5

A Kosai» részrény-táisaság Szabadkán
képviseletét és raktárát 

Újvidékre és környékére vonatkozólag 
Cselikovits testvéreknek, Újvidéken 

Petőfl-utca 2. szám
adta át. — Itt tehát állandóan gyümölcs-, 
saláta-, baromfl-szállitókosarak, szeneskosarak 
és minden e szakmába vágó cikkek, úgyszin­
tén fagyapot is, de csak nagyobb vételeknél 
2—2 kaphatók.

Nevelő-intézet.
A „Szegedi Deák-Otthon“ mint fiú­

nevelő-intézet nemzetiség és felekezeti kiilömb- 
ség nélkül vesz fel növendékeket, kik a 
középiskolák bármelyikébe, a tanító-képzőbe, 
a kereskedelmi, polgári iskolába járnak. Ellá­
tási dij évi 400 korona. Bő tájékozást nyújtó 
prospektust készséggel küld

Bohn Károly
2—3 igazgató.

Szeged, Tisza Lajos-körut; telefon 514.

MUSCHÚNG* BUZIÁSFÜRDO

iBUZIÁSI PHQNIXAvi4"1
UDIT - GYÓGYÍT

Vese- és hólyagbajoknál, a vesemedence idült 
hurutjainál, h úgy kő- és fövény-képződésnél 
a légutak és a kiválasztó szervek hurutos 
bán tál mainál kitűnő ’.hatásúnak bizonyult

Orvosilag ajánlva.
Képviselet, és főlerakat: Dletzgen Imre 

5—12 Fia cégnél Újvidék.

Tudomásul.
Van szerencsém a t. közönség és üzlet­

feleim szives tudomására hozni, hogy minden­
nemű villamos berendezéseket, házi vezetéke­
ket, erőátviteli munkál, kirakatberendezéseket, 
rek/am-világifást jótállás mellett és mérsékelt 
árakon elvállalok, valamint mindennemű víz­
vezetéki, klozet és fürdő-berendezéseket, nem 
különben tjázi-sürgöny berendezést elvállalok.

E szakmába vágó összes javítások esz­
közlésére vállalkozom. Tisztelettel 
2—10 Bernold Lipót és társa.

*****************

Gőztéglagyár.
Fraunhoffer, Marx és Schneider Újvidéken 
ajánlják legjobb minőségű és szép kivitelű 
fali-, gép-, kút-, lépcső-, kövezőiég/á/kat és 
cserepeket, francia biztonsági duplahornyu 
szélfogóléccel ellátott átfedő tetőcserép és a 
hozzávaló kupcserép kátrányozott és anélkül 
2020. szám stb. a legolcsóbb napi árak mellett.

Megrendelések alkalmával kérjük a nagy­
érdemű közönséget megbízottunkhoz, Profínná 
Károly úrhoz (fffrinyi Ilona, azelőtt Xigyó- 
utca 14. sz.J fordulni. 3—10
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Védjegy: „Horfuuyf*

A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller

pótléka
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már lek 
év óta legjobb fájdalomcsillapító ezernek bizonyult 
kdszvénynél, osiiznál én meghűléseknél, bedörz-

.............  sölósképpoH használva. .................. .
Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt 

bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üve­
get fogadjunk el, mely a „Horgony“ védjegygyei 
és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobazbá van 
csomagolva. Ára üvegekben K —.80, X1.40 éa K2.— 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Tőrük József gyógyszerésznél, Budapest.
Dl Richter gyógyszertára az „Arany íreizlluboz",

Prágában, Elisabethataaase 6 neu.
Mindennapi szétküldés.

I

Főtér, »aját_ház Pazar berendezés, látványoséiig.
ALAPITTATOTT 1866-ban.

Fűszer, csemege-, sajt, saját termésű borok, valódi szerémi 
EEEEEEEEEEEEEEE szilvorium kereskedés.

Bel- és külhoni borok. Legfinomabb teák.
Ukörök dn in ni ka rum Töltött franeia 

Dinnye
Magyar és franeia pengők 
Kassai s prágai sodar 
Angol hueos sialonna 
PTistölt laiuc 
Óriás kolut-tengeri bering. 

Ozsonnák ás jourok réezére hideg plattnik és halak díszes elkészítését elvállaljuk. 
Telefon rendelések azonnal eszközöltettnek, vidéki megrendeléseket Ingyen 

csomagolásban a beérkezési napon adunk postára.
- Árlap ingyen és bérmentve. ----- —

WAGNER TESTVÉREK, ÚJVIDÉK.
Tetefon 105.

Cukrozott gyümölcs.

**************** St ******************
Lakodalmi és alkalmi ajándékok

legolcsóbb bevásárlási forrása

KRAUSZ SAMU I
*
*

órás-, ékszerész- és látszerésznél 
ÚJVIDÉK, Fereuoz József (fő)-tór 3. &

az „Erzsébet“ szálloda mellett. ^

órák-, ékszerek, arany és ezüst ám. úgyszintén Argentor-esüst és Chinaezüst^

tu'ult íl legszebb kivitelben és a legolcsóbb árak mellett.
Sj Szemüvegek és orresiptetők valódi Rathenowl kristály üveggel 

^ jótállás mellett. T
^ Egyedül Jó ezüst tisztító viz üvege 40 és 60 üli.

Kitűnő és finom bor
saját hegyi szőlőmből a mai naptól fogva I litertől kezdve dugaszolt palackokban 
minden időben kapható alulírottnál, még pedig literenkint

I üveg finom asztali bor 60 f. I üveg finom rizllng 70 f.
* ..r gLyenge,AMjer ÍFl,chs) 60 ,l I „ vörös Bodeaux 160 f.I . siller bor 60 f.

A palackért 20 f. betét szedetik, mely azonban a palack visszaszállításakor meg­
téríttetik.

Boraimat 50 litertől felfelé, nagyban is árusítom. Finom és jóízű borok kedve­
lőinek és barátainak ajánlom, hogy legalább próbakisérletet tegyenek.

Újvidék, 1909. június 3. Georgievic János,
6 Kossuth Sajos (fö-)utca, 3.

- i
I I
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4993. tkvi 1909. szám.

Árverési hirdetményi kivonat.
Az újvidéki kir. törvényszék, mint telek- 

köuyvi hatóság közhírré teszi, hogy Schattelesz 
Fiilöp újvidéki lakos végrehajtatnak Bartos 
János újvidéki lakos végrehajtást szenvedő 
ellen 98 kor. 3 fill, tőkekövetelés és jár. iránti 
végrehajtást ügyében a kérelem következtében 
*2 1881. LX. te. 144. §-a alapján s a 146. §. 
értelmében az újvidéki kir. törvényszék, mint 
telekkönyvi hatóság területén levő, az újvidéki 
274. sz. betétben A. f 1. sorsz 348 hrsz. a. 
felvett Mátyás király-utca 7. és Hunyadi-utca 
1 sz alatt levő ház és a beltelekből Bartos 
Jánost (nős Weisz Annával) illető fele részre 
az árverés 1800 koronában ezennel megálla­
pított kikiáltási árban elrendeltetik és hogy 
a fentebb megjelölt ingatlan az 1909. évi 
augusztus hó 28-ik papjának d. u. 3 órakor 
az újvidéki kir. törvényszék, mint telekkönyvi

hatóságnál megtartandó nyilvános árverésen 
a megállapított kikiáltási ár 2/3-án alul el­
adatni nem fog.

2. Ai árverezni szándékozók tartoznak 
a* ingatlan beceárának 10l/„-át, azaz 180 koro­
nát készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-e. 42. 
§-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881 
évi november 1-ső napján 3333. izém alatt 
kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. |-ban 
kijelölt óvadékkópes értékpapírban a kikül­
dött kezéhez letenni, vagy az 1881. évi 
LX. t-c. 170. §-a értelmében a bánat­
pénznek a bíróságnál előlegen elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átezolgál- 
tatni.

Újvidék, 1009. junius hó 17-én.
Az újvidéki kir. törvényszék mint telek­

könyvi hatóság.

Juhász,
kir. töiTtnysEÍki bir*.

7

gz Szeréini borozó
ÚJVIDÉKEN.

....... . Kenyér-utoa 28. szám.
a Központi Hitelintézettel szemben.

Iliben a hereiében kliivólag Schwure Józeef or
legkitűnőbb »«Jit termed beret eeját fézéeii berlfir- 
kélye ie eillverluml Kemenlcín n Feragu begyen fekv* 
ae beidet «iflllöjébél peharanklnt éa zárt palackokba* 
mércékéit árakén kerülnek klmárésre.

Megrendelések hordókban 60 litertől feljebb! 
lohwarz Testvérek c. Irodájában Haltér 12. sz. 

alatt felvétetnek.
P9*» Az étkezőben lehet jó it olosó étele­

ket kapni. “W 27—50

Miért vesz minden szegény és gazdag 19—*5

DIANA sósborszesztt
Mert a fáradt test okvetlen megkíván egy jó

masszírozást.
Mert bedörzsölós által rögtön elmúlnak a meghűléstől éa 

megerőltetéstől keletkezett és visszamaradt fájdalmak.
Mert különös előnye, hogy már a

masszírozás alatt
múlnak el a leghevesebb fájdalmak.

Nagyon sokan cseppeiikónt cukorra vagy vízbe
veszik

mint étvágygerjesztőt ós fájdalomcsillapítót.

Munkásoknak is
kincset ér egy üveg valódi

DIANA SÓSBORSZESZ.

Bedörzsölós utján a fáradt, vagy elernyedt izmok ós idegek 
visszanyerik természetes frisseségüket ós rugékonyságukat.

Akik sokat utaznak,
azok minden, az utazásnál elkerülhetlen kellemetlenségektől és 
bajtól meg lesznek óva, ha DIANA-sósborszeszt visznek maguk­
kal. Mert a DIANA-sósborszesz illatévá ós teljesen artalmatlaima 
teszi a legrosszabb vizet is, hőségtől vagy az utazásnál inas 
okból gyakran előforduló fejfájás ós egyéb bajoknál kellemesen 
ható enyhítő és házi szer. Hajón utazókat megóvja a rettenetes 
tengeri betegségekből származó kellemetlen utobajolctol.

Gyermekápolásnál
valósággal nélkülözlietleii. Meggátolja, mint óvszer, a test kipal- 
lását, a gyakori mandula- ós toroklobot; fogzasual minimálisra r - 
dukálja a fájdalmakat

Munkások,
kik testi erejük utján szerzik meg a mindemiapi kenyeret utólór-
hetlen, kiváló izomerősitő szert nyernek a DIÁN *so '
A fáradt testre üditőleg hat, a gyakori hat- es derékfájást meg 
gátolja, nehány előzetes bedörzsöles altul

Hivatalnokok, díjnokok,
szóval irodai munkát végző ós sokat görnyedő egyének jobb, há- 
lásabb szert nem találnak a DIANÁ-sósborszesznóI, amely a 
sok ülésből származó, elmaradhatlan bajok ellen a leghatáeosabb, 
biztosan ható szer.

Mint arcápoló szer,
a legkiválóbb a DIANA-sósborszesz, amely eltünteti a mit- 
essereket, az arcbőrt simává, tisztává varázsolja. Sikerrel alkal­
mazható izzadás ellen, valamint szájbűz megszüntetéséhez. Fürdő­
vízben, mosdóvizbeu használva, a testnek bámulatos rugékonysá- 
got, üdesóget kölcsönöz.

PV Fejfájásban "VI
szenvedők állítása szerint a DIANA-sósborszesz biztosan hat 
és a legolcsóbb háziszer.

Estónkint miért használják oly előszeretettel a

DIANA SOSBORSZESZT
minden házban?

Aki egész nap dolgozik, jön-megy, kifáradt, testileg és szellemileg 
meg van erőltetve, annak okvetlen szükséges, hogy lefekvéskor 
jól bemasszirozza magát a

DIANA sósborszeszszel:
Mert erősiti ós edzi a testet.
Mert erősiti ós edzi a csontokat.
Mert erősiti ós edzi az inakat.
Mert erősíti és edzi az ereket.
Mert a bedörzsölós által a véredények mozgásba jönnek, miáltal 
felfrissül az egész szervezet.
Mert a has masszírozása által a szókelet teljesen rendbe jön. 
Mert a bágyadtság a homlok bedörzsölése által végképpen elmúlik. 
Akik egész nap az asztal mellett ülnek,, görnyednek, dolgoznak, 
olvasnak, Írnak : rendesen hátfájásuk van, ezeknek megfizethetet­
len egy jó bedörzsölós a valódi

DIANA sósborszeszszel,
melv a fájdalmat már a masszírozás alatt szünteti meg 

bedörzsoies anui. _' .... . , , , ^
Az egész országban mindenütt kapható. "IPS

Egyedüli £pgnyj Béla gyógyszerész, Budapest, Károly-körut 5.
WrMllL üvegnek plombáivá kell l.nnl. ■.MjéHjWW .i.b.r.z.sz- iW.g.K.t n.m »wart .1«««.

Postán legkevesebb 6 üveg I
szállítható utánvétel mellett |

I Fnv üveg Diana sósborszesz
44 fillér.

[Egy n. üveg Diana sósborsz9sz|
1 kor. 10 fillér.

Egy legn, ü. Diana sósborizesi]
2 kor. 20 fillér.
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Határőr 1909.Julius 4.

Matkovits

Rókus

szobafestő 
és mázoló

KOSSUTH LAJOS-UTCA 45. 
ÖRMÉNYTÉMPLOMHÁZ.

A Jelecski-utca 13. és 
templom-utca 1 sz. alatti 

I, ház előnyös feltételek
mellett szabad kézből eladó.

Bővebb felvilágosítás nyerhető Ttlecski- 
utcn Í3. sz. alatt. 3—3

?¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥

Eladó bútor.
Elköltözés miatt olcsón eladó 
Megtekinthető Péterváradon 
Zeughaus, 1. em. délelőtt 8 -12 
és délután 2—6. 1-2

nmwmnffwnnnmnwm
Futókocsik, kétkerekű kocsik, 1]omok- 
futókocsik, liajtókocsik, vadászati h aj -
tókocsik, coupék nyitott, és fólfedeles
kocsik, landani kocsik, omnibuszok

m on tők öcsik, ha lottask öcsik

valamint mindennemű 

luxus- és üzleti- kocsik a legegy­
szerűbbtől a legfinomabb kivitelig.

rr—-Ti¥ Í.«3*«S5SbÍ

v í
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Megyei

Első délmagyarországi kocsi- és gőzkajlitógyár

REICH MÁTYÁS ÉS LEB HERZ
inferurbán Telefon 134. ÚJVIDÉK, (a Limán-on). .j

Hajlított kocsialkatrészek nagybani 
.....  —I gyártása.

Használt kocsik javíttatnak vagy 
becseróltetnek.

Legújabb kitüntetés: . . .
■ London 1908. arany érem. . .

ne- lm árjegyzék ingyen ésSMrmentYi, 
gőzfűrésztelep =====
KÁROLY

Ü4I CSAK MAGYAR ÁSVÁNYVIZET IGYÉK I I4í
B&gJBF áSüálWWSS forgalmi és kiviteli részvénytársaság jg 

v. . * Budapest, V., Báthory-utca 5. szám.
liizarolag természetes magyar ásványvizet hozunk forgalomba.

Borszéki Boldizsár, idiilt gyomorbaj
allen — — — — _ _ _ _ _

Borszéki Fokút, az ásványvizek királya 
küszvény ollen — — _ _ _ 

Borszéki Kossuth, vérszegénység ellen 
Bodokí Matlid, alkálin snvanyuviz_ _

- . Kérdezze meg az orvosát 
—■ ■ . és me g tud I a, hogy n

Baross, vo.elmj ellen — — — — —
Borhegyi, Imgylmjt*----------- --------- - —
Baholti, ilditö viz—---------------- ----------
Élőpatak!, sárgaság ellen — — — — 
Felsőrákos! Mária, IógcsShurut ellen— 
Hargitsllgcfi, öditö ital

természetes ásványvíz
iagyar ásványvizeinkké! a külföld majdnam összes

Horgász, étvágygerjesstő — — — — 
Kászon-fekut (Selutarls,)jód és lithium

tartalmú — — — — — — _ _
Répát!, úgvónyes ásvAnyvix — — — 
Székely-Selters, idiilt gyomorbajok ellen 
Szojkal, cukorbetegség ellen — — — 

$yégyhatáea ős kellemes lse össse nem 
hasonlítható a mesterséges ásványvísekkel.

gyógyvizei pótolhatók.

Imi'o Fiai ú.i Wagner Testvérek. |^

* Q w OLCSO SODROM YKERITÉS! *
Sodrony gépfonat ok vas- és horganyzott sodronyból

a sodiom vastagsága és íonatűrbőség szerint négyszögméterenként

---- ================= 30 fillértől feljebb K. V20-ig.
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WITZ FÉR ERI CZ,
ELSŐ DÉLMAGYARORSZÁGI

sodrony-szövet-, fonat-, rács-, matraoz- és szitaárú-gyár;
ÚJVIDÉK Buzatér 15.

$ Kepes árjegyzék és költségelőirányzatok ingyen ős bérmentve. I
szolid, gyors és pontos kiszolgálás! >

Nyomatott HirHchenhauBerÜenó könyv,dudájában Újvidéken."-------------------------------------------
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